



# Когда народ и армия едины



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛЫНА

21 сентября в Пензе состоялся общегородской крестный ход в честь празднования Рождества Пресвятой Богородицы, победы русских ратей во главе с благоверным князем Димитрием Донским на Куликовом поле и в поддержку российского воинства. Возглавил молитвенное шествие митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим.

Верующие проследовали крестным ходом по улице Московской до Введенского храма на площади Куйбышева. В крестном ходе приняло участие около 3000 человек, среди которых городское духовенство, ветераны специальной военной операции, спортивные федерации Пензы, представители об-

щественных организаций, прихожане храмов областного центра.

По пути следования была сделана остановка у Спасского кафедрального собора, здесь было прочитано Святое Евангелие. Далее крестный ход продолжился до Введенского храма, где богослужение было завершено.

## Звонок позвал за парты

1 сентября в православной гимназии святителя Иннокентия Пензенского прошла торжественная линейка, посвященная началу нового учебного года. По традиции праздник начался с молебна перед началом учения.

Детей, учителей и родителей приветствовал митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим.

– Поздравляю первоклассников с началом большого и интересного пути, который неминуемо оставит очень важный след во всей их жизни, – сказал владыка. – Желаю успехов в обучении и выпускникам старших классов. Желаю всем вам благословения Божия в наступающем новом учебном году. В добный путь!

Праздник украсили яркие выступления учеников младших классов, прозвучали наставления и напутственные слова старшеклассников.



ФОТО СВЯЩЕННИКА ВЯЧЕСЛАВА ШИГУРОВА

После традиционной церемонии вручения подарков первоклассникам символический звон школьного колокольчика дал старт новому учебному году.

## Кино о жизни, вере и любви

15 сентября открылся второй сезон православного киноклуба при Духовно-просветительском центре Пензенской епархии «Спас». Участникам был представлен документальный фильм «Голгофа Патриарха Тихона».

Кинолента рассказывает о жизни и великом духовном подвиге Патриарха Московского Тихона, избранного на Поместном соборе в ноябре 1917 года, после того

как в России было восстановлено Патриаршество.

22 сентября зрители увидели 18 и 19 часть сериала «Святой Патриарх: Из Фараы на Небеса», снятого по биографии преподобного Патриарха Тихона Святогорца.

29 сентября к обсуждению был предложен документальный фильм режиссера Василия Яцкина «Как нам отстоять семью, Россию и традиционные ценности». Карти-

ну презентовал сам автор, являющийся частым гостем в Пензенской епархии.

Заседания киноклуба проходят еженедельно по понедельникам в 18:30, по адресу Соборная площадь, д. 3, 0 этаж Спасского кафедрального собора.

Анонсы о предстоящих просмотрах размещаются на официальных ресурсах киноклуба во ВКонтакте и Telegram.

## Образование религиозное – дело серьезное

20 сентября 2025 года в духовно-просветительском центре «Спас» прошло собрание руководителей воскресных школ и групп Пензенской епархии. Мероприятие, в котором приняли участие руководители и преподаватели приходских учебных коллективов, сотрудники епархиального отдела религиозного образования и катехизации, возглавил митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим.

В приветственном слове архипастырь поблагодарил педагогов за самоотверженный труд, а также отметил



ФОТО С САЙТА ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

сложности, с которыми сталкивается современное приходское образование, и необходимость построения учебного процесса, который был бы интересен воспитанникам. Приветствуя различные методики построения уроков, владыка выразил уверенность в том, что «мы посеем зерно, которое рано или поздно взрастет».

Одной из ключевых тем стало обсуждение системы мониторинга деятельности воскресных школ и групп, основными задачами которого является выявление полезных практик и опыта организации приходского учебного процесса, а также помочь приходам, нуждающимся в корректировке их деятельности.

Участники собрания обсудили план основных мероприятий отдела религиозного образования для воскресных школ и групп, и наметили темы рабочих площадок в рамках XIII Региональных Рождественских образовательных чтений «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени», которые пройдут с 6 по 13 декабря 2025 года.

В заключение был представлен опыт реализации единого учебно-методического комплекса «Бог и человек: движение навстречу» в воскресной школе духовно-просветительского центра «Спас».

## Как служится пастырю «за ленточкой»

В селе Леонидовка Пензенского района на базе воинской части 02030 прошли сборы военного духовенства, окормляющего военнослужащих в зоне специальной военной операции.

В мероприятии приняли участие помощник командира по работе с верующими военнослужащими 297-й зенитно-ракетной бригады протоиерей Дионисий Соловьев, священник Виктор Сторожев, протоиерей Виталий Ещенко, протоиерей Сергий Богачков, священник Николай Лоскутов и волонтер Олег Адамов.

В ходе сборов в воинском храме благоверного великого князя Александра Невского был отслужен

молебен о победе и здравии воинов. Затем священнослужители посетили аллею Славы, где совершили литию о упокоении погибших при выполнении боевых задач воинов 297-й бригады.

Для участников сборов была проведена экскурсия в музее специальной военной операции, где они посмотрели фильм о работе военного духовенства и познакомились с жизнью и работой 297-й бригады. Также священники обсудили рабочие моменты пастырского служения в зоне СВО.

В завершение сборов участники были награждены почетными грамотами и подарками.

## Светлый облик – в памяти потомков

12 сентября экспозицию музея Пензенской епархии пополнил живописный портрет великой подвижницы благочестия, известной пензенской благотворительницы XIX века, почетного члена Императорского Православного Палестинского общества (ИППО) Марии Михайловны Киселевой.

Полотно кисти московского художника Петра Мушинского написано маслом на холсте по просьбе бывшего клирика Пензенской епархии, а ныне настоятеля храма в честь новомучеников и исповедников Церкви Русской в Москве протоиерея Владимира Клюева. Несколько лет назад отец Владимир передал картину Пензенскому отделению ИППО и всё это время она располагалась в административном кабинете регионального отделения общества.



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

Теперь портрет будет доступен широкой публике и украсит раздел музея, посвященный Марии Михайловне Киселевой.

Председатель регионального отделения ИППО Александр Бирюков, передавший картину директору музея епархии диакону Евгению Белохвостикову, отметил, что благотворительная деятельность Киселевой была очень широкой: она вкладывала средства в строительство и благоукрашение храмов и монастырей, богоугодных заведений, духовных училищ.

– Ее жизнь является нам важный пример того, как нужно жить, как себя вести в этом мире и как сохранить себя в памяти своих потомков, – сказал Александр Иванович. – Имя Марии Михайловны Киселевой неразрывно связано с Пензенской областью. Пусть посетители музея приходят и узнают о ней и о ее дела, потому что это очень важно не только для нас, это важно для будущего России.

## Для блага церковного

9 сентября в духовно-просветительском центре «Спас» прошло расширенное заседание епархиального совета, которое возглавил митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим. Также в мероприятии приняли участие благочинные и руководители отделов Пензенской епархии.

После соборного исполнения молитвы «Царю Небесному» владыка Серафим объявил о некоторых нововведениях в работе епархиального управления.

С 9 сентября вводится новая должность – помощник секретаря епархии по работе с духовенством, в обязанности которого входит составление графиков богослужений и отпусков клириков епархии. Им назначен благочинный Никольского городского округа священник Виктор Сторожев.

Работа епархиального совета теперь тоже будет построена иначе: на каждом заседании благочинные и руководители отделов будут представлять подробные доклады о жизни приходов своего благочиния и своих отделов



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

соответственно. Для этого заседания совета будут проводиться чаши.

В ходе собрания митрополит Серафим уделил внимание вопросам пастырской и литургической практики, а также призвал создавать на приходах народные хоры.

Затем основным составом епархиального совета

был рассмотрен ряд значимых вопросов епархиальной

жизни и обсуждены планы дальнейшей работы.

## Вера и спорт – мир на планете

Пензенская самбистка Милена Гордон завоевала «бронзу» на III Международных спортивных играх святого благоверного князя Александра Невского. Она же на торжественной церемонии открытия состязаний была в числе тех, кто нес флаг Сурского края.



Милена Гордон

Игры, в которых участвовали более 3000 российских и иностранных спортсменов 12–14 лет, прошли с 9 по 15 сентября 2025 года в Санкт-Петербурге. Каждая команда приехала со своим духовником – в зависимости от вероисповедания атлетов, это был православный священник, исламский муфтий, буддийский лама или иудейский раввин.

Духовным наставником делегации Пензенской области стал клирик нашей епархии священник Аркадий Назин. Перед отправлением в Санкт-Петербург отец Аркадий совершил молебен в часовне святителя и чудотворца Николая на вокзале Пенза-1, благословил спортсменов и вручил каждому иконку.

Программа состязаний включала в себя мини-футбол, баскетбол 3x3, настольный теннис, самбо, шахматы и многоборье ГТО. В дополнительной программе прошли турниры по скейтбордингу и шахматам онлайн.

12 сентября, в день памяти перенесения мощей святого благоверного великого князя Александра Невского, члены Пензенской делегации приняли участие в Божественной литургии в соборе Воскресения Христова (храм Спас на Крови), которую совершил председатель Патриаршей комиссии по физической культуре и спорту митрополит Мурманский и Мончегорский Митрофан. Затем участники богослужения включились в общегородской крестный ход.

13 сентября стал удачным днем для нашей Милены Гордон – она заняла 3 место в соревнованиях по самбо в категории «девушки до 55 кг». По итогам Игр делегация Пензенской области заняла 15 место в общекомандном зачете среди 80 регионов.

14 сентября, в новолетие, в Феодоровском соборе Санкт-Петербурга митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий, митрополит Мурманский и Мончегорский Митрофан и епископ Кронштадтский Вениамин совершили Божественную литургию. Им сослужили секретарь епархии протоиерей Сергий Куксевич, настоятель собора протоиерей Александр Сорокин, духовенство собора и духовник команды Пензенской области священник Аркадий Назин.

Отец Аркадий также участвовал в Международном форуме «Вера и спорт», являясь неотъемлемой частью спортивных игр Александра Невского. Это мероприятие стало авторитетной площадкой для обсуждения вопросов духовно-нравственного воспитания, объединения усилий в укреплении международного сотрудничества в спортивной сфере.

Участники провели плодотворный обмен мнениями по вопросам, затрагивающим взаимосвязь спорта и духовности, подчеркнули значимость традиционных ценностей в формировании личности и обсудили возможности для консолидации усилий в развитии мирового спорта.

Спикеры форума акцентировали внимание на ключевой роли духовных ценностей для достижения высоких спортивных результатов, подчеркнув, что вера и нравственные принципы являются фундаментом для формирования сильного духа, целеустремленности и способности преодолевать любые препятствия.

Фото sport.pnzreg.ru и с сайта Пензенской епархии



Делегация Пензенской области со своим духовником священником Аркадием Назиным



## Все для фронта!

10 и 12 сентября Пензенская епархия отправила шесть тонн гуманитарной помощи в Елисаветинское православное сестричество прифронтового города Валуйки Белгородской области. Здесь груз примут и передадут воинам группы «Север», участвующим в специальной военной операции.

На этот раз в состав гуманитарной помощи вошли два ходильника, кровати, матрасы, шкафы, продукты питания (250 кг копченого сала, консервы, варенье, домаш-



ФОТО С САЙТА СЕРАФИМОВСКОГО ХРАМА ГОРОДА ПЕНЗЫ

## Отправились в паломничество

24 сентября паломническая служба Пензенской епархии организовала поездку в Казанскую Алексиево-Сергиевскую пустынь, что в поселке Сазанье Сердобского района, для подопечных регионального филиала фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» по Пензенской области.

Перед отправлением в путь руководитель паломнической службы священник Михаил Ляхов совершил молебен.

В Казанской Алексиево-Сергиевской пустыни для паломников была организована экскур-

сия. Они посетили церковь Казанской иконы Божией Матери, где смогли не только увидеть святыни, но и узнать их историю и значение в жизни верующих.

Также группа побывала в уникальном монастырском музее, затем прошли в пещерный храм свт. Николая Чудотворца.

Паломники соприкоснулись с историей монахов-затворников, проводивших годы в молитве в этих пещерах, и посетили могилу старца Андрея.

В свободное время гости прогулялись по территории обители, любуясь ее благодатной красотой.

## С благодарностью от бойцов

С начала специальной военной операции клирики и прихожане пензенских храмов принимают активное участие в формировании гуманитарных грузов для военнослужащих.

Воины ценят оказываемую помощь и горячо благодарят всех неравнодушных людей.

Так, недавно командир воинской части 02090 наградил настоятеля Митрофановского храма священника Павла Колесникова медалью «За помощь фронту».

Также в адрес прихожан храма прп. Серафима Саровского поступили благодарственные письма от командования воинских соединений. Наград удостоились Сергей и Андрей Кувшинники, Александр Голованов, Павел Пронин, Дмитрий Кишаев, Ольга Страчкова, Павел и Таисия Серенковы, Галина Черняева, Дмитрий и Максим Филяевы – все те, кто регулярно собирает, готовят, упаковывают, грузят и отвозят гуманитарную помощь бойцам группы «Север».

Благодарственные письма вручил настоятель храма прп. Серафима Саровского протоиерей Андрей Поляков.

няя консервация и сладости), бутылки под воду, полотенца, одежда и обувь, маскировочные сети, одеяла, подушки и многое другое.

Участие в сборах приняли Троицкий женский монастырь, прихожане пензенских храмов прп. Серафима Саровского, храма мчч. Адриана и Наталии, храма блгв. князей Петра и Февронии Муромских, Введенского храма в Веселовке, храма мцц. Веры, Надежды, Любви и матери их Софии, Успенского храма в поселке Победа, а также благотворительный фонд «Неравнодушные сердца» и члены Братства во имя святителя Иннокентия Пензенского.

Гуманитарный груз в Валуйки доставили Андрей Атюшов и Григорий Анохин.

# Страсть на дне бутылки

**ЧТОБЫ ИЗБАВИТЬСЯ ОТ ГРЕХА ПЬЯНСТВА, ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН ПРИЗНАТЬ СВОЮ ЗАВИСИМОСТЬ, ПОКАЯТЬСЯ В НЕЙ И ИСКРЕННЕ ПОПРОСИТЬ ПОМОЩИ БОЖИЕЙ**

11 сентября в России отметили День трезвости. Эта дата совпадает с большим церковным праздником Усекновения главы Иоанна Предтечи. Впервые День трезвости был установлен Святым Правительствующим Синодом в 1913 году, а в 1914 году было принято решение проводить его ежегодно. В России в этот день закрывались винные лавки и прекращалась продажа алкогольных напитков. В советское время традиция была прервана, но в 2014 году Священный Синод Русской Православной Церкви ее восстановил. С 2015 года День трезвости проводится при поддержке Министерства здравоохранения России. В этот день архиереям и духовенству рекомендовано совершать молебное пение о страждущих недугом винопития или наркомании.

## ОБЕТ ТРЕЗВЕНИЯ

В Петропавловском храме города Пензы уже 13 лет существует единственное в епархии приходское общество трезвости, и каждое воскресенье в 16:00 совершается молебен для людей, желающих избавиться от недуга пьянства и принять обет воздержания от алкоголя. О работе этого нужного и важного объединения мы беседуем с его руководителем, клириком Петропавловского храма протоиереем Алексием Горшковым.

**— Отец Алексий, расскажите, пожалуйста, как всё начиналось?**

— Инициатором был приснопоминаемый митрополит Вениамин (Зарицкий). В 2012 году он, зная, что я лично отказался от употребления алкоголя, благословил открыть приходское общество трезвости в нашем храме.

И вот уже 13 лет мы занимаемся трезвеннической деятельностью.

В этом году на День трезвости в Петропавловском храме после Божественной литургии был совершен крестный ход и молебен о страждущих недугам пьянства и наркомании. Затем в стенах Пензенской духовной семинарии я встретился со студентами. У нас с будущими пастырями состоялся конструктивный разговор о том, как выстраивать на приходах работу с зависимыми и созависимыми людьми.



Протоиерей Алексий Горшков

**— А сколько людей состоит сегодня в обществе трезвости?**

— Примерно 50–70 человек. Такой большой разброс, потому что не все регулярно посещают наши встречи. Кто-то появляется только по большим или значимым праздникам, как, допустим, 18 мая, когда Церковь славит икону Божией Матери «Неупиваемая Чаша».

**— Новые люди приходят?**

— Да, как правило, на воскресный молебен. В последние годы приходит всё больше родственников зависимых людей. Они просят Господа, чтобы Он помог их близким в одолении недуга алкоголизма.

Членами общества трезвости являются не только жители Арбекова, где расположен Петропавловский храм, к нам едут со всей Пензы и из районов области.

Один парень даже специально из Москвы приезжал. Узнал о нашем обществе трезвости из интернета. В столице он почему-то подобных объединений не нашел на тот момент. Он был в нашем храме на молебне, дал обет трезвости на год, потом приехал еще раз, возобновил обет. Больше мы с ним не встречались, и я от души надеюсь, что он с Божией помощью преодолел свою страсть к алкоголю.

## ПОСТАВИТЬ СЕБЕ ДИАГНОЗ

**— Мне кажется, для зависимого человека очень сложно вот так враз отказаться от пагубного пристрастия. Тем более, дать обет перед Господом...**

— Сложнее всего признать себя алкоголиком, можно сказать, поставить себе такой неутешительный диагноз. Ведь большинство зависимых считают, что у них нет никаких проблем, что они могут бросить пить, когда захотят. Попытки родных достучаться до них бесполезны.

Когда же человек все-таки понимает, что одержим пагубным пристрастием, преодолеть которое он не в состоянии, но всей душой этого желает – на помочь ему прихо-

дят Таинства Церкви и приходское общество трезвости.

**— На какой срок обычно принимают обет трезвости?**

— Кто-то на два месяца, а кто-то – на всю жизнь. На короткий срок обет дают люди, которые не уверены в том, что выдержат дольше, не сорвутся. В любом случае, мы им не навязываем никаких сроков, они сами их определяют. Мы фиксируем это в обетной грамоте, которую они подписывают, совершают молебен. И исполненные решимости через чинопоследование молебна люди идут уже по пути трезвости.

**— Все ли выдерживают публично заявленный срок трезвости?**

— К сожалению, не все. В этом нет ничего удивительного, потому что воля человеческая слаба. Но кто из нас может сказать, что не нарушил ни одного обета, данного, например, в Таинстве Крещения, ни разу не преступил Божии заповеди?

А тут речь идет о страждущих людях, с подорванным как физическим, так и духовным здоровьем.

Важно, что, прервав обет трезвости, люди искренне сожалеют об этом, приходят в храм, испове-

дуются, что не смогли удержаться в своем благом намерении. Я принимаю от них покаяние, зачитываю молитву и рекомендую возвратиться к обету трезвости, который они еще не закончили.

А бывает и так, что срок обета истек, но люди продолжают вести трезвый образ жизни. Это очень отрадно. Несколько недель назад на воскресный молебен приехал продлить обет трезвости мужчина, который делает это уже в течение семи лет. Поначалу онставил себе срок в несколько месяцев, затем увеличил его на один год, потом на два, а в последний раз уже на три. По свидетельству его жены, за минувшие семь лет, он сорвался всего один раз.

## ЗАВИСИМЫМИ НЕ РОДЯТСЯ

**— Отец Алексий, алкоголь употребляют многие, но не все становятся зависимыми. У ваших подопечных что это – предрасположенность, дурная наследственность?**

— Я так скажу: алкоголиками не рождаются, ими становятся. На наших встречах в обществе трезвости всегда задаю вопросы: когда вы начали употреблять алкоголь?



Отец Алексий с одним из своих подопечных, принявшим обет трезвости



Перед иконой Божией Матери «Неупиваемая Чаша» молятся об избавлении от греха пьянства

В каких дозах? И не один не ответил, что, мол, с бутылки водки. Начинали с небольшой дозы, с бокала вина, с бутылки пива, и в какой-то момент почему-то началось постепенное увеличение выпитого алкоголя. Человек пропускает момент, когда можно было остановиться, и становится одержим этой страстью. Рушит свою жизнь и жизнь своих близких, ведь именно они терпят самые большие страдания от зависимого мужа, отца, сына, брата.

**— Что должно произойти, чтобы человек признал свою зависимость и решил от нее избавиться?**

— Для одного может быть достаточно какого-то морального падения. И человек от стыда, что он совершил непотребность в состоянии алкогольного опьянения, принимает решение начать лечиться. Хотя, конечно, алкоголизм до конца не излечим. Здесь выход только один: помнить о своем пристрастии и вообще никогда не выпивать ни капли.

Верующему человеку в этом отношении легче, потому что он может рассчитывать на помощь Церкви, которую она оказывает в своих Таинствах.

**Диакон Евгений БЕЛОХВОСТИКОВ, фото из архива протоиерея Алексия Горшкова**

# Дорога к Богу, выстланная татами

**КАК ДЗЮДОИСТ СМЕНИЛ КИМОНО НА РЯСУ, НО ПО-ПРЕЖНЕМУ  
ОСТАЛСЯ ВЕРЕН СПОРТУ**

Для одних он – Артем Феликович, для других – отец Артемий. Мирским именем его называют преподаватели и воспитанники Детско-юношеской спортивной школы поселка Сосновоборск, священническим – прихожане храмов сел Николо-Барнуки и Малая Садовка. Хотя нередко это различие стирается, так как многие юные дзюдоисты и их родители – воцерковленные верующие люди.

## НАСТАВНИК И ДРУГ

Все началось в 2011 году, когда в Сосновоборск из города Караганды (Казахстан) переехали супруги Артем и Елизавета Тевосовы. В поселке их приняли, можно сказать, с распростертыми объятиями – оба оказались педагогами, причем «дефицитных» специальностей. Елизавета Радифовна – учитель английского языка. Артем Феликович – тренер, да еще и титулованный: кандидат в мастера спорта по дзюдо и мастер спорта по боевому самбо.

Нового преподавателя ДЮСШ дети полюбили с первого же занятия. Молодой, веселый, энергичный и, чувствовалось, очень добрый. Но и требовательный – дисциплину установил железную. Скоро от желающих записаться в секцию дзюдо и самбо отбоя не было. Родители привозили детей на занятия из самых отдаленных деревень.

Уже в начале следующего года в Сосновоборске впервые за всю его историю прошли соревнования по самбо. Количество учеников у Артема Тевосова, ставшего для них не только наставником, но и старшим другом, выросло до 90 человек. А через некоторое время юные сосновоборские спортсмены начали побеждать и занимать при-

зовые места на межрайонных и областных соревнованиях.

– Я изначально не ставил главной целью сделать моих воспитанников чемпионами любой ценой, – говорит тренер. – В первую очередь, для меня важно, чтобы занятия спортом шли на пользу их здоровью, чтобы они умели за себя постоять и других защитить, и при этом оставаться человечными, умеющими разделять добро и зло.

## КАКИМИ СУДЬБАМИ?

Как-то прихожане Михайло-Архангельского храма Сосновоборска, прия на воскресное богослужение, с удивлением узнали в облаченном в стихарь новом алтарнике (он помогал настоятелю протоиерею Евгению Григину), тренеру ДЮСШ.

– Ой, Артем Феликович, какие судьбами?!

– Да вот так получилось, алтарника.

Храм был одним из первых мест, где Елизавета и Артемий Тевосовы побывали сразу после переезда в поселок. Супруги начали воцерковляться еще в юности, на волне возрождения духовной жизни в бывшем СССР. Были прихожанами храма Рождества Пресвятой Богородицы при единственном жен-



Священник Артемий Тевосов  
у Покровской церкви в Малой Садовке

ском монастыре Караганды. Обитель была основана преподобным Севастианом Карагандинским, пострадавшим за веру и прошедшим ад ГУЛАГа.

– В Караганде много верующих молодых людей, причем они ходят в храм постоянно, а не только на Рождество и Пасху, как часто бывает в церквях Сурского края, – делится ныне клирик Кузнецкой епархии, настоятель Никольского молитвенного дома в Николо-Барнуках и Покровской церкви в Малой Садовке священник Артемий Тевосов. – Когда мы перебрались в Россию, меня поразило, что, особенно в сельских храмах, прихожане – в основном, пожилые женщины. Понятно, что молодежь уезжает из сел, стремясь в большие города, но кто-то же остается... Обидно.

В 2011 году в Сурском крае не хватало священнослужителей. Возрожденная семинария в Пензе приняла первых студентов всего за два года до этого, еще не состоялось ни одного выпуска. Нередки были случаи, когда в священники рукополагали людей, не имеющих специального образования, и они учились пастырскому служению позже, на заочных отделениях духовных вузов.

Протоиерей Евгений Григин, увидев, насколько сильна вера Артема, как глубоко он старается вникнуть в суть богослужения, активно участвует в приходской жизни, однажды спросил его:

– А ты никогда не думал о священническом сане? По-моему, у тебя бы получилось.

## САМ СВЯЩЕНСТВА НЕ ИЩИ

В тот момент Артему вспомнились слова православного старца схиархимандрита Григория (Давыдова): «Сам священства не ищи, но, если предложат, не отказывайся». Он воспринял это как знак свыше.

– И как-то всё само собой сложилось, а точнее, по промыслу Божию, – вспоминает отец Артемий.

– Уже через полгода после переезда я попал на собеседование к митрополиту Вениамину (Зарицкому), занимавшему тогда Пензенскую кафедру. Владыка удивился, что я спортсмен, но не увидел в этом препятствий к священству. Лишь пошутил, мол, ты только в спортивном костюме в храм не ходи.

Отец Артемий был рукоположен во священники почти одновременно с поступлением в Самарскую духовную семинарию, где проучился год, а затем перевелся в Пензу.



Таинство Покаяния

– Служить у престола Божия понапочалу было страшновато. Боялся что-то сделать не так, ошибиться во время богослужения, дать прихожанину неправильный совет, опираясь не на учения святых отцов, а на собственный скучный жизненный опыт, – откровенничает батюшка.

Воспитанники Артема Феликовича и их родители замерли в тревожном ожидании: а вдруг ему нельзя будет преподавать в спор-

тивной школе? Ведь где дзюдо, а где священство...

Отец Артемий тоже не мог представить, что расстанется с любими учениками, каждый из которых был ему по-своему дорог. К частью, архиерей благословил совмещать пастырское служение и работу на спортивном поприще.

Более того, батюшка вместе с отцом Евгением Григиным организовали на территории Михайло-Архангельского храма православный спортивный детский клуб по страйкболу «Архангел», куда, к удивлению священнослужителей, стали записываться и мальчишки-мусульмане.

– Ну, а что в этом такого? – рассуждает отец Артемий. – Ведь в спортивной школе я тренирую всех детей, вне зависимости от их национальности и вероисповедания. Да, каждое занятие в нашем клубе начинается и заканчивается молитвой. Ребята, исповедующие ислам, при этом просто спокойно стоят и слушают, никто их креститься не заставляет.

...Господь разными путями приводит людей к священству. Отца Артемия – по дороге, выставленной татами.

**Наталья СИЗОВА,  
фото Сергея Красильникова  
и из архива ДЮСШ  
Сосновоборска**



Для воспитанников спортивной школы он – Артем Феликович

## Напиши свою историю

Продолжается прием работ на VII региональный тематический конкурс «Церковь в истории Пензенского края. Сохраняя духовное наследие».

Это часть комплексного проекта Пензенской епархии «Золотое кольцо Сурского края», поддержанного областным Министерством образования и Мемориальным центром «Бутовский полигон». Целями конкурса являются развитие и совершенствование проектной и исследовательской деятельности школьников, популяризация научных знаний по истории Пензенской области, создание условий для укрепления морального здоровья общества и его консолидации путем воспитания детей и молодежи в духе героизма через распространение и сохранение среди соотечественников исторической памяти об истории храмов, святынь и выдающихся людей Пензенского края.

С 2017 года в конкурсе приняли участие более 500 школьников. В этом году его тематические направления – изучение истории храмов Пензы и Пензенской области, с возможной иллюстрацией материала старыми фотографиями, исследование взаимоотношений Церкви и государства, опирающееся на семейные предания и имеющиеся документы, жизнеописание выдающихся земляков, внесших вклад в становление православной культуры на территории Пензенского края, празднование в семье религиозных праздников, о чудесных случаях, произошедших по молитвам и т. п.

Благодаря конкурсу налаживается взаимодействие с образовательными учреждениями по вопросам сохранения исторической памяти об истории храмов, святынь и выдающихся людей, привлечение детей и подростков в качестве волонтеров и участников проекта по созданию архивной базы «Русское Православие в XX веке». Участники изучают и сохра-



### VII РЕГИОНАЛЬНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ КОНКУРС ЦЕРКОВЬ В ИСТОРИИ ПЕНЗЕНСКОГО КРАЯ СОХРАНЯ ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ

Пенза 2025 г.

няют традиции своей семьи, рода, помогают укреплять семейные связи и ценностей, восстанавливают семейную историю.

В конкурсе могут участвовать ученики 4–11 классов средних школ и воспитанники воскресных школ и групп, выполнившие поисковую (исследовательскую) работу как с научным руководителем, так и самостоятельно. Допускается выполнение работы авторским коллективом до трех человек. Руково-

дителями исследовательских и проектных работ могут выступать педагоги общего и дополнительного образования, представители академической науки, профессорско-преподавательского состава учреждений высшего профессионального образования, учителя воскресных школ Пензенской епархии, родители (законные представители) и др.

Конкурс проводится в четырех номинациях: «Исследовательская работа», «Эссе», «Фоторепортаж» и «Видеорепортаж». Заявки и работы на первый (заочный) этап принимаются до 17 ноября, их следуют отправить на электронную почту [oroikprn@ya.ru](mailto:oroikprn@ya.ru) (тема сообщения «Конкурс ЦИПК»). Лучшие из них попадут на второй (очный) этап, на котором 25–28 ноября участники будут защищать свои научные изыскания.

Награждение победителей и лауреатов конкурса состоится в рамках закрытия регионального этапа Рождественских чтений 13 декабря.

**Все вопросы по конкурсу можно задать координаторам: священнику Вячеславу Шигурову, тел. 8 (987) 074-16-74 и Кире Георгиевне Аристовой, тел. 8 (902) 205-16-19**



## Указы и распоряжения высокопреосвященного Серафима, митрополита Пензенского и Нижнеломовского, в 2025 году

### 5 АВГУСТА

● Во исполнение постановления Священного Синода Русской Православной Церкви от 24 июля 2025 г. (журнал №82) протоиерей Николай Грошев с 8 августа 2025 г. назначается исполняющим обязанности ректора Пензенской духовной семинарии.

● Протоиерей Александр Филиппов, настоятель Никольской церкви г. Пензы, с 8 августа 2025 г. назначается на должность и.о. первого проректора и и.о. проректора по воспитательной работе Пензенской духовной семинарии.

● Протоиерей Вадим Ершов, благочинный храма свт. Иннокентия Иркутского при Пензенской духовной семинарии, с 8 августа 2025 г. назначается на должность и.о. проректора по научной работе Пензенской духовной семинарии.

● С 8 августа 2025 г. обязанности и.о. проректора по учебной работе возлагаются на Иванкину Наталью Николаевну.

### 8 АВГУСТА

● Протоиерей Павел Матюшечкин, настоятель церкви первоверховых апостолов Петра и Павла г. Пензы, назначается духовником Пензенской духовной семинарии.

● Протоиерей Александр Филиппов, настоятель Никольской церкви г. Пензы, назначается на должность ученого секретаря ученого совета Пензенской духовной семинарии.

### 12 АВГУСТА

● Священник Михаил Ляхов, председатель паломнического отдела Пензенской епархии, назначается ответственным за развитие паломничества.

### 18 АВГУСТА

● Священник Дионисий Петрин назначается штатным священником храма преподобного Вениамина Печерского г. Пензы.

● Протоиерей Александр Овцынов, настоятель храма во имя Всех святых г. Пензы, освобождается от занимаемой должности.

● Благословляется храм во имя Всех святых г. Пензы считать приписным к Спасскому кафедральному собору г. Пензы.

### 20 АВГУСТА

● Протоиерей Александр Епишов, клирик храма прп. Серафима Саровского г. Заречный, согласно 25 Апостольского правила, освобождается от несомого послушания, запрещается в священнослужении и лишается права преподавать благословение, носить наперсный крест и рясу.

### 25 АВГУСТА

● Священник Александр Епишов, клирик храма прп. Серафима Саровского г. Заречный, согласно 25 Апостольского правила, освобождается от несомого послушания, запрещается в священнослужении и лишается права преподавать благословение, носить наперсный крест и рясу.

### 30 АВГУСТА

● Диакон Алексей Лахтиков назначается на диаконское служение в храм святителя Иннокентия Иркутского при Пензенской духовной семинарии.

### ХИРОТОНИИ

● **19 августа 2025 г.** за Божественной литургией в Пензенском Спасо-Преображенском мужском монастыре высокопреосвященный Серафим, митрополит Пензенский и Нижнеломовский, рукоположил монаха Иоанникия (Комиссарова) во иеродиакона.

● **28 августа 2025 г.** за Божественной литургией в Успенском соборе г. Пензы высокопреосвященный Серафим, митрополит Пензенский и Нижнеломовский, рукоположил Евгения Павловича Тихоненко во диакона.

## Поздравления

26 сентября отметил свое 60-летие священник Дмитрий Матвеев, настоятель молитвенного дома апостола Иоанна Богослова села Богословка Пензенского района, клирик храма Трех святителей города Пензы.



27 сентября исполнилось 30 лет со дня священнической хиротонии протоиерея Павла Матюшечкина, секретаря Пензенской епархии, настоятеля Петропавловской церкви, Свято-Елизаветинского духовно-попечительского центра милосердия, храма-часовни Христа Спасителя, храма святителя Иоанна Златоуста города Пензы, духовника Пензенской духовной семинарии.



27 сентября 25-летие в священническом сане отметил протоиерей Александр Чиханов, настоятель Крестовоздвиженской церкви села Варыпаево, клирик Никольского молитвенного дома села Кондоль Пензенского района.



Поздравляем глубокоуважаемых юбиляров, желаем здоровья, долголетия и помощи Божией в дальнейшем служении Церкви Христовой!

Информация и запись по телефонам:  
8-927-375-3165, 8-927-375-6061, 25-31-65, 25-60-61.  
Адрес: г. Пенза, Соборная площадь, 1.

## Бабочки

Бабочки – словно живые цветы, порхающие рядом с нами по воздуху. Этим летом их у нас было очень много. Всем известные капустницы, белые и лимонно-желтые, почти не попадались, зато адмиралы и крапивницы встречались на каждом шагу. Откуда их столько берется, непонятно. Я уже заметил, что буквально каждый очередной год отличается от прежних тем, что в нашей местности обязательно появляются новые виды бабочек, с богато разукрашенными крылышками, покрытыми множеством переливающихся на солнце чешуек. А прежние куда-то на время исчезают.

В этом году на Рождество родители подарили нашим внучкам забавную живую игрушку – инкубатор для бабочек. Небольшое пластиковое ведерко. Внутри подвеска, а к подвеске прикреплены пять куколок, все от разных видов чешуекрылых. И бабочки – все не наши, а необычные, большие и очень красивые. Наверное, откуда-то из теплых краев.

В назначенное время каждая из них, разрывая куколку, рождалась и начинала летать по комнате. Это очень необычно – смотреть, как рядом с твоим лицом зависает бабочка размером с целое блюдо. Зима, за окном мороз, а она рассказывает тебе о своей родине, той, где вечное лето.

Больше всех рождению бабочек радовалась Алиса. Именно она заказала Деду Морозу подарить ей этот инкубатор. Новогоднюю неделю девочки провели вместе с нами. И все эти дни играли с живыми игрушками, и плакали, когда те начинали умирать. Потом внучки уехали, а ведерко-инкубатор осталось у нас. И мы с бабушкой, убираясь в комнате, выметали из-под дивана уснувших бабочек. Даже мертвые, они оставались непередаваемо красивыми.

Летом уже наши местные бабочки, расплодившись во множестве, то и дело залетали в открытые окна квартир и подъездов. Летели они и в храм. Поднимаясь высоко под потолок, усаживались на иконостас или хоругви. Начинаешь служить вечерню, выходишь на амвон произнести ектенью, а вокруг тебя вьются невольные пленницы. Влететь они внутрь влетели, а назад вылететь сами уже не могут.

Всё лето Алиса только и занималась тем, что спасала бабочек, помогая им выбраться наружу. После службы она осматривала все окна и, залезая на широкие подоконники, собирала пленниц.

– Дедушка, – просила меня девочка, – посмотри, нет ли у тебя в алтаре бабочек, сидящих рядом с закрытыми окнами? Пожалуйста, выпусти их на свободу.

Я шел и выпускал. Специально этим не занимался, а по просьбе Алисы собирал на стеклах окон влетевших бабочек и выпускал.

Однажды мы вместе с Алисой поднимались у себя в подъезде домой на пятый этаж, и на одном из лестничных пролетов она увидела на стене рядом с окном высоко сидящую бабочку. Остановилась и пытается до нее дотянуться. Не получается. Девочка смотрит на меня.



ФОТО MAVINK.COM

– Помоги, дедушка.

Я вздыхаю:

– Алиса, дед устал.

И прошу ее:

– Пойдем домой. И вообще, я не понимаю, зачем тебе это надо? Ты что, очередная мать Тереза? Мечтаешь спасти всех бабочек на свете? Разве не понятно, что, если вот эта твоя бабочка залетела в подъезд и не способна найти открытого окна, значит, судьба у нее такая. Примоститься здесь же где-нибудь на стенке и тихо уснуть.

Девочка меня внимательно слушает. На ее лице не отражается никаких эмоций. Она просто молча слушает. И только тогда, когда я закончил свой монолог, произносит:

– Ей страшно, дедушка. Бабочки плачут от страха и боли, плачут молча, потому их никто не слышит.

– Откуда ты это можешь знать, дитя мое? Бабочки сами тебе об этом рассказывают?

– Нет, мне никто ничего не рассказывает, но я это почему-то знаю...

**Священник Александр Дьяченко,**